



Национална
пацентска
организация
National Patients' Organisation

Изх. №1481/31.10.2018 г.

ДО
Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА-ПРОДАНОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО В 44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОПИЕ ДО:
Г-Н БОЙКО БОРИСОВ
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Г-Н КИРИЛ АНАНИЕВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

СТАНОВИЩЕ

Относно: Невключване на представители на представителни организации за защита правата на пациентите в консултативни органи, комисии и работни групи, предвидени в измененията и допълненията на закони в Преходните и Заключителни разпоредби на проекта за Закон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2019 г.

УВАЖАЕМА Д-Р ДАРИТКОВА-ПРОДАНОВА,

Бихме искали да изкажем притесненията си, че не е предвидено участие на представители на национално представителните организации за защита правата на пациентите в предложените изменения на закони в заключителните и преходни разпоредби на проекта за закон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса. Това елиминира гражданското участие, с което при взимане на решения в здравеопазването държавата се лишава от пациентската експертиза, която е уникална и не може да бъде представена или заменена от други страни.

Недоумение буди и фактът, че при разглеждане и гласуване в Министерски съвет на цитирания законопроект е премахната възможността представителните организации за защита правата на пациентите да имат право на държавна субсидия, въпреки ясно заявения ангажимент за това, което ни кара да си мислим, че държавата на практика не желае това партньорство, което многократно през изминалите години е доказало ефективността си при взимане на решения в сектор „Здравеопазване“. Отпадането на възможността за получаване на държавна субсидия за дейността на тези представителни организации затруднява тяхната работа и ги поставя в неравностойно положение спрямо другите участници в този процес.

Смятаме, че чрез тези действия е налице опит да се отнеме възможността на пациентите чрез представителните организации за защита на техните права да участват ефективно във взимането на решения в сферата на здравеопазването, което е в противовес на европейските и световни практики за диалог с гражданския сектор. Важно е да подчертаем, че досега България е сочена като добър пример – държава, която може да се похвали с работеща колаборация между институции и пациентско движение.

За съжаление, чрез текстовете на допълнителните и заключителни разпоредби на проекта на Закон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2019 г., от една страна ставаме свидетели на опит за премахване на пациента от позицията му на пълноценен и пълноправен субект в обект на здравната система, което е доказано недемократичен и неприемлив за нас подход, известен от близкото минало, а от друга – предложените промени по същество представляват сериозна и дълбока реформа на сектор „Здравеопазване“, без да е проведен задълбочен дебат в обществото.

Считаме, че водените понастоящем дискусии имат потенциала да доведат до смислена реформа в сектор „Здравеопазване“, промените в който да са в интерес на пациентите, с оглед подобряване на достъпа до здравеопазване, намаляване на нерегламентираните плащания от страна на пациента, достойно заплащане на труда на медиците и в крайна сметка осъществяване на ефективно лечение – все неща, за които предложенията в законопроекта не предлагат решения.

В заключение, ние от Национална пациентска организация категорично не можем да приемем предложенията за промени в Закона за бюджета на НЗОК в последния им вариант, като смятаме, че се правят „на тъмно“ и без обсъждане с всички заинтересовани страни.

С уважение,
Управителен съвет
Сдружение „Национална пациентска организация“

